

### 黄总理任行动党秘书长

# 中委会党职变动不大 观察家：过渡中求稳

陈佳怡 报道

chenjiy@sph.com.sg

人民行动党中委会敲定党职，黄循财总理任秘书长，其他职位不变包括助理秘书长职务继续由陈振声和李智陞担任，受访观察家对名单不感意外。

行动党昨天发声明指出，新一届的中委会开会后进行了投票敲定党职。秘书长一职由黄循财担任，原本担任秘书长的李显龙，在新一届中委会担任成员，其他行动党中委党职人选跟上一届相同，维持不变。

受访观察家表示，对中委会党职名单并不感到意外。新加坡管理大学杨邦孝法学院副教授陈庆文表示自2018年以来，4G领导人已占中委会的多数，2020年落选的党员也会以增补方式进入中委会。

“此次黄循财从李显龙手中接过党秘书长职务也代表党完成了领导权力的过渡。”

政治观察家陈添金则表示，此次中委会的职位未作出大调整，可视为这是个已为大选做好准备的团队，并在完成过渡之余求稳。“我相信中委会下来也不会提出任何太重大的政策转变。”

陈庆文也谈到，按照先例教育部长陈振声和国家发展部长李智陞这两位助理秘书长连任，代表着未来有机会出任副总理，但仍需视情况而定。

新加坡政策研究所社会研究室兼任首席研究员与学术顾问陈恩赐则说，2020年王瑞杰仍是未来总理接班人并担任党内第一助理秘书长时，陈振声已经是第二助理秘书长。李智陞这些年在国家发展部的成绩也有目共睹，因此他们未来确实很可能成为副总理。



行动党已于11月24日选出新一届中委会。(档案照)

#### 人民行动党第38届中委名单

主席	王瑞杰
副主席	马善高
秘书长	黄循财
助理秘书长	陈振声、李智陞
财政	尚穆根
助理财政	王乙康
组织秘书	傅海燕、唐振辉
成员*	徐芳达、朱倍庆、英兰妮、蓝彬明、李显龙、黄志明、沈颖、陈诗龙、维文

除了18名中委会成员，另有四名助理组织秘书\*任梓铭、陈国明、刘燕玲、陈杰豪

资料来源 / 人民行动党 \*排名不分先后 图表



### 4人以增补方式进入中委

此次通过增补进入中委会的四人中，包括外交部兼国家发展部高级政务部长沈颖、全国总工会助理秘书长朱倍庆、在上届全国大选中出征盛港集选区的蓝彬明医生，以及职总秘书长黄志明。

除了第三次增补进入的黄志明外，其他三人首次加入行动党中委会。沈颖也是行动党妇女团主席。

观察家皆认为黄志明三度进入中委，料会参加来届大选，不过不太可能回到盛港。陈庆文指出，目前的种种安排都显示盛港集选区的行动党领军人物会是蓝彬明而非黄志明。

数码发展及新闻部长兼内政部第二部长杨莉明、东海岸集选区议员陈慧玲以及行动党巴耶利峇支部前主席杨陞才，本届没有留任中委。

### 国大医学组织研发

# AI机械护士MiSSI能说话会派药物

刘慧祺 报道 susannalau@sph.com.sg

国立大学医学组织推出本地首创具备与病患说话并识别患者情绪，更为人性化的人工智能机械护士，还可协助护理人员在病房中完成派药等工作。

这个名为MiSSI的机械护士，今早在国立大学医学组织协办的全国医疗体系人工智能研讨会IMAGINE AI上首次亮相。

国立大学医学组织学术资讯部门主任严居渊客座教授表示，MiSSI的研发目前已在最后阶段，而且有三台在国大医院试用，明年预计会增至30台。

除了能为病人送药外，MiSSI还可以监测病患生命体征等护理工作，减轻医护人员负担，舒缓人力吃紧的问题。除了能直接连接到医疗系统档案资料

许多人一听到机械护士，就会有冷冰冰的印象，但根据组织文告，这款本地制造的云端AI机械护士最有趣的地方之一，就是它富有同理心。MiSSI能识别病人的表情并做出反应，也能与患者进行有意义的对话，甚至还能适时发挥幽默感。

MiSSI有自行消毒的功能，基本上无需清洗。MiSSI也可用于远程看诊，医生即使不在病床旁也能观察病患情况。



MiSSI今早在台上示范如何将药物递给主持人。(海峡时报)

### MiSSI‘外向又真诚’

为MiSSI定“人设”。

严居渊客座教授说，MiSSI的个性会设定为外向又真诚的40岁女护士。他表示，院方和许多护士和病人做了调查，询问他们希望机器人能有什么性格，最后得出这个“人设”。

国立大学医学组织学术资讯部门机器人工程师王孟培（28岁，副经理）受访时说，MiSSI的“个性”会逐步往上述人设调整，日后也会附加新加坡口音的声音，让机器人感觉更本土化。

“我们也已经在测试其他种族的语言以及方言，只要是标准讲法，相信它大多数能听懂。”

### 新公共卫生AI科创中心明年启动

新公共卫生人工智能科创中心明年启动。

今早的活动也宣布上述消息。隶属新加坡国立大学苏瑞福公共卫生学院的公共卫生人工智能科创中心（Centre for AI in Public Health），旨在与世界卫生组织和区域的卫生部门合作，创建专门用于应对公共卫生挑战的人工智能解决方案。

中心也将着重于预防性保健，让人民养成更健康的生活方式。

中心的其他重点方向还包括通过开发AI模型，来识别患有慢性病或其他健康状况的高风险群体，从而及时采取预防措施或早期治疗来改善病人的健康。

### 明年1月起 德士私召车业者 须加强应对服务中断

明年1月起，提供点对点载客服务的德士和私召车业者，须符合新的运营标准，以更好地应对服务中断事故。

《联合早报》报道，例如系统出问题后，业者必须在一小时内通知乘客、司机和陆路交通管理局，让乘客另作安排。

永续发展与环境部兼交通部高级政务部长许连璜博士昨天在脸书宣布，新的点对点（Point-to-Point，简称P2P）载客服务业结构和监管框架明年1月生效。

陆交局去年9月宣布对监管框架进行检讨，并在今年3月宣布先实施首阶段措施。从今年11月起，业者已优化召车应用的功能，乘客在叫车时，如果带着小孩、老人或行动不便的人，可更容易注明需要儿童座椅，或放置折叠轮椅的空间。

2025年1月实施的第一阶段措施如下：  
●召车系统出问题后，业者须在一小时内通知乘客、司机和陆路交通管理局

- 业者若有意退出市场，须提前至少120天告知当局
- 业者须在交回执照的至少60天前通知乘客和司机
- 德士法定使用年限，从八年延长至10年
- 车龄不到三年的德士，例行检查从每半年一次，减至每年一次
- 车龄超过10年的私召车，例行检查从每年一次，改为每半年一次
- 较小型德士公司无须提供电话召车服务

# 退休叔 比价月省近百元 获‘省钱达人’奖

陈佳怡 报道/摄影 chenjiy@sph.com.sg

消协“省钱之友”（Price Kaki）应用目前累计近17万名用户，当中七旬阿叔下载应用成了“省钱达人”，乐见每月花在日常用品上的开销省下近百元。

由劳工部和消协共同开发的“省钱之友”（Price Kaki）应用自2019年推出，迄今用户人数达16万8000人。用户可用这个比价工具，比较全岛范围内，超过1万种日常必需品和超过7万7000个熟食与饮料的价格。

消协会长杨益财星期二（3日）在省钱之友应用五周年庆晚宴上感谢1200名省钱达人担任大使角色，协助找出社区“好康”，以及教导其他用户如何精打细算。省钱达人是消协今年2月推出的新计划。

公众陈雄良（74岁，退休人士）今年5月参加工作坊后，下载应用借此查找并开始分享最优惠的商品信息，成为晚宴上“超级省钱达人”（Super Champion）得奖者之一。

“我曾到卓源路（Toh Guan Road）的一家咖啡店品尝印度餐，发现那里售卖的印度餐，比



陈雄良获颁“超级省钱达人”（Super Champion）奖。

起其他地方价差可多达3元。我于是把‘好康’上载到应用，让其他用户能更明智地花费。”

陈雄良说每个月会到超市购物，使用应用后每个月花费约400到500元，与之前相比节省了近百元。他认为虽然省下的是小钱，但通过对比买到价格更具竞争力的商品，很有满足感。

贸工部兼文化、社区及青年部高级政务部长刘燕玲当晚也以贵宾身份出席晚宴。她致辞时赞赏消协在保护消费者权益方面，发挥重要作用。

“政府将继续与消协密切合作，研究消费者不断变化的消费习惯，并探索新方法，更好地保护消费者权益。”

### ‘省钱之友’应用将增便利店即食食品

明年3月推出的“省钱之友2.0”加强版增设新功能，应用也首次加入便利店即食食品价格供用户查询。

杨益财致辞时说，明年3月份将推出加强版应用，包括允许用户上传新商品以比较价格，同时

推出全新的奖励计划回馈用户。

配合省钱之友应用五周年，消协除了推出纪念特刊，也和连锁便利店7-11签署谅解备忘录，并将于明年在新版应用上线后，进一步扩大商品范围纳入便利店的即食食品。

### 黄循财总理确诊冠病 新马领导人非正式会议延期

由于黄循财总理确诊冠病，原定在马来西亚举行的新马领导人非正式会议将延期，柔佛-新加坡经济特区正式协议的签署仪式也顺延至明年1月。

《联合早报》报道，黄总理昨天傍晚在脸书发文，感谢马来西亚首相安华和夫人赠送水果礼篮和汤品，并祝他早日康复。

黄总理说：“原本应该到吉隆坡出席领导人非正式会议，但因为确诊冠病，必须展延。我们正在敲定新的日期。期待很快能再见！”

根据马国媒体报道，安华星期三在国会众议院提呈2025年供应法案二读时说，柔佛经济特区协议原定下星期一（9日）在新马两国领导人举行非正式会议时签署，但因为黄总理确诊冠病，不得不取



黄总理感谢安华夫妻赠送“早日康复”礼篮。(黄循财脸书)

安华说：“黄循财总理星期二晚上通知我他确诊冠病，因此签署（柔佛经济特区协议）可能得展延至1月。他不想传染给我和我的妻子（旺阿兹莎）。”